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 ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

МЕРЕЖІ УКРАЇНИ 
 

Володькіна І., Радзій В. 

Волинський національний університет імені Лесі Українки  
 

Екологічна мережа – єдина територіальна система, яка 

утворюється з метою поліпшення умов для формування та 

відновлення довкілля, підвищення природно-ресурсного потенціалу 

території України, збереження ландшафтів та біорізноманіття, 

оселищ та місць поширення цінних видів тваринного і рослинного 

світу, генетичного фонду, шляхів міграції представників фауни через 

поєднання територій та об’єктів природно-заповідного фонду, а 

також інших територій, які мають особливу цінність для охорони 

навколишнього природного середовища і відповідно до законів та 

міжнародних зобов’язань України підлягають особливій охороні. 

Важливий принцип побудови екомережі – визначення природного 

каркасу певного регіону, на підставі якого окреслюються структурні 

елементи екомережі, що об’єднують різні її об’єкти. Відповідно до 

свого значення, структурні елементи екологічної мережі поділяються 

на п’ять рівнів: біосферний, європейський, національний, 

регіональний та локальний.  

Досвід природоохоронної діяльності держав європейського 

континенту засвідчив, що екологічні мережі стали інструментами 

впровадження Всеєвропейської стратегії збереження біологічного та 

ландшафтного різноманіття, яка спрямована на зупинення деградації 

біорізноманіття. Розбудову системи екологічних мереж на різних 

рівнях, а особливо на локальному рівні, розглядають як 

багатоаспектний процес, який передбачає законодавче, науково-

методичне та соціально-економічне забезпечення. В останні роки в 
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Україні, як і в усьому світі, важливе значення має розвиток 

екологічної мережі. Вважається, що концепція екомережі є 

визначальною у справі збереження довкілля, впорядкування 

ландшафтної структури, збереження цінних осередків живої природи 

та поліпшення стану довкілля. Це сприятиме розвитку мережі 

природно-заповідного фонду та його поєднання в охоронювані 

території вищого рівня. 

Головна мета формування регіональної екологічної мережі – 

збільшити площі земель адміністративно-територіальних утворень з 

природними ландшафтами до рівня, достатнього для збереження 

оселищ, близької до притаманного їм природного стану, та 

формування територіально єдиної системи, яка здатна забезпечити 

можливість міграції та поширення природних видів флори та фауни, 

що забезпечує збереження природних екосистем, видів рослин і 

тварин та їхніх популяцій. Крім формування мережі 

природоохоронних територій, передбачено створення єдиної системи 

природних ландшафтів (екосистем), функціонально й просторово 

пов’язаних в єдину мережу територій, що забезпечують умовно-

природний і природний перебіг процесів функціонування екосистем, 

а також реалізація інтегруючої ролі області у формуванні 

Всеєвропейської екомережі через створення міждержавних 

природоохоронних територій, які забезпечують включення 

національної екомережі України у єдину систему екомереж суміжних 

держав Європи.  

Розширення екологічної мережі є важливим і стратегічним 

кроком для забезпечення сталого розвитку та збереження природних 

ресурсів України. Це не просто захід з охорони природи, а ключ до 

покращення якості життя та зміцнення екологічної безпеки країни. 

Перш за все, потрібно провести детальну інвентаризацію природних 

ресурсів (земельних, лісових, водних, природно-рослинних, 

лікувальних тощо) та створити актуальні картографічні матеріали 

екологічно цінних територій. Ці дані дозволять краще розуміти, які 

території потребують першочергової уваги та захисту. Постійний 

моніторинг стану екосистем допоможе швидко реагувати на будь-які 

зміни, зокрема, на негативні впливи господарської діяльності 

людини. 
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Одним із ключових завдань є створення нових об’єктів природно-

заповідного фонду (національних парків, заповідників, природних 

заказників, заповідних урочищ, памяток природи, ландшафтних 

парків тощо). Такі території стануть островами для рідкісних та 

зникаючих видів флори і фауни, забезпечуючи їм сприятливі умови 

для існування та розвитку. Водночас, необхідно також впроваджувати 

програми щодо відновлення деградованих ландшафтів з проведенням 

культуртехнічних та біологічних заходів з рекультивації 

деградованих земель. 

З питань формування сучасної екологічної мережі Україна має 

активніше взаємодіяти з іншими країнами для створення 

транскордонних екологічних коридорів, що не лише сприятиме 

збереженню біорізноманіття, але й дозволить ефективно 

використовувати природні ресурси. Залучення міжнародних фондів 

та програм допоможе забезпечити фінансування проєктів з 

формування екологічної мережі, її постійне оновлення, що сприятиме 

сталому розвитку територій. Обмін досвідом з закордонними 

партнерами сприятиме впровадженню найкращих практик та 

інноваційних підходів щодо формування екомережі. Розширення 

екологічної мережі України має величезний потенціал для 

покращення екологічного стану країни, збереження біорізноманіття 

та забезпечення сталого розвитку, особливо території, що зазнали 

впливу воєнних дій. Це складний, але надзвичайно важливий процес, 

який вимагає злагодженої роботи на всіх рівнях – від державних 

інституцій до громадських організацій і кожного окремого 

громадянина.  

На сьогодні Україна майже повністю імплементувала 

Загальнодержавну програму формування національної екологічної 

мережі України, а також реалізовує засадничі положення Закону 

України «Про екологічну мережу». Разом з тим, здійснюються 

напрацювання щодо широкого обговорення проєкту Закону України 

«Про території Смарагдової мережі », що встановлює правові та 

організаційні засади формування та управління території Смарагдової 

мережі для збереження природних оселищ та видів фауни і флори, що 

підлягають особливій охороні. Разом з тим, на виконання рішень 

Ради національної безпеки і оборони України новостворені громади 

мають провести розробку схеми локальної екологічної мережі. 
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Зокрема, у Волинській області науковцями Волинського 

національного університету імені Лесі Українки  розроблено 

Регіональну схему екологічної мережі Волинської області, а також 

розроблено Локальні схеми екологічної мережі Ковельської та 

Луцької громад (Фесюк, Карп’юк, 2017), що мають скласти основу 

структурно-функціонального планування територій громад та 

розробки Просторового плану територій громад, а також 

продовжуються роботи щодо інвентаризації природоохоронних 

територій та об’єктів з метою корегування цієї Регіональної схеми 

екомережі та розробка схем Локальної екомережі громад області.  
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ЯК СОРБЕНТА ПРИ ОЧИЩЕННІ СТІЧНИХ ВОД  

 

Дубенська В., Лавринюк З. 

Волинський національний університет імені Лесі Українки  

 

Проблема чистої води на сьогодні стоїть як ніколи гостро. У 

цьому аспекті забруднення природних вод стічними водами потребує 

застосування нових економічно та екологічно вигідних методів 

очистки. Цікавим потенційним методом очищення стічних вод є 

застосування біовугілля [1]. Оскільки ця речовина є  відновлюваним 

та екологічно чистим матеріалом, крім того може мати значний 

потенціал у зменшенні вмісту різних забруднюючих речовин у 

стічних водах. Але, попри перспективність використання біовугілля 

для очищення стічних вод, де які екологічні аспекти цього процесу 

залишаються недостатньо вивченими та розробленими [1]. Зокрема 

цікаво проаналізувати вплив використання біовугілля на водні 

екосистеми та біологічний баланс у водоймах.  

Для вирішення поставлених завдань нами було проведено 

експериментальні дослідження у чотири етапи. На першому етапі ми 
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